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Notulen van de vergadering van de Ministerraad op 8 juni 1962
*'s Morgens te 10.30 uur aangevangen en 's middags en 's avonds voortgezet, Trêveszaal.

Aanwezig: De Minister-President De Quay en de Ministers Van Aartsen, Beerman, Clas,
Klompé, Korthals, Luns (niet in de avondvergadering), Marijnen, De Pous, Toxopeus, Veldkamp,
Visser en Zijlstra.

Voorts zijn aanwezig de Staatssecretarissen Calmeyer (punt 3), De Jong (punt 3),
Roolvink (punt 14), Schmelzer (punten 5 en 14).

Wnd. secretaris: Jhr.Mr. A.J.M. van Nispen tot Pannerden.

2. Buitenlands beleid
- - -
f. Garanties i.v.m. gebeurlijkheden in Nederlands-Nieuw-Guinea (Brief van de Staatssecretaris van
Binnenlandse Zaken d.d. 29 mei 1962, nr. 10288/36378, met bijlagen.)
Minister Zijlstra heeft er bezwaar tegen indien de garanties zich ook uitstrekken over hetgeen na
een eventuele bestuursoverdracht gebeurt. Het molestrisico zou, zolang het Nederlandse bestuur
op Nieuw-Guinea er is, kunnen worden gedragen. Verder is zijns inziens nodig de beperking aan
te brengen, dat alleen voor risicodekking in aanmerking komt hetgeen er thans op Nieuw-Guinea
is, zodat de garanties niet zullen gelden voor nieuwe bestedingen.

Staatssecretaris Bot antwoordt op het eerste punt, dat juist de strekking van het
voorstel is te waarborgen dat ook voor de tijd na de bestuursoverdracht de garanties gelden,
omdat anders het bedrijfsleven met het oog op de onzekere toekomst toch tot liquidatie overgaat.
Uit vrees voor nationalisaties zou men kunnen besluiten zijn belangen reeds thans te
verminderen. De opzet is zo, dat altijd nog voor 50% eigen risico moet worden gedragen. In
totaal gaat het om een garantie van f. 28 mln. Bij het opstellen van het akkoord met het nieuwe
bestuur voor Nieuw-Guinea zal ook een afspraak moeten worden gemaakt over deze
garantieverplichting van Nederland. Een vergelijking met hetgeen in Indonesië is gebeurd, is in
zoverre niet mogelijk omdat nu het garantiesysteem is gebouwd op verzekeringen die de
belanghebbenden zelf moeten sluiten. Ten aanzien van het tweede punt merkt de Staatssecretaris
op, dat hij akkoord kan gaan, indien garanties voor eventuele nieuwe objecten op hun eigen
merites zullen worden beoordeeld.

Staatssecretaris Bot stelt vervolgens nog de garantie met betrekking tot
muntbiljetten en beleggingen bij spaarbanken aan de orde. Minister Zijlstra stelt voor, dat bij het
uitwerken van de wettelijke voorzieningen deze punten nog nader worden bekeken. De Raad
aanvaardt vervolgens de voorstellen.
- - -
h. Nieuw-Guinea (Zie notulen MR 1 juni 1962, punt 2e.) [Het verslag van de bespreking van dit
punt 'is afzonderlijk en uitsluitend ter persoonlijke kennisneming van de Minister en
Staatssecretarissen rondgezonden'.]
Minister Luns wijst erop, dat weliswaar de Indonesische Regering zich bereid heeft verklaard op
basis van het plan-Bunker de onderhandelingen te hervatten, maar dat de Indonesiërs niettemin
nog niet aan de conferentietafel zijn teruggekeerd. Hij herinnert er verder aan, dat de Ministerraad
het plan-Bunker indertijd niet zonder meer als basis voor de besprekingen heeft aanvaard, maar
gesteld heeft dat, indien aan enige verdergaande verlangens met betrekking tot de garandering van
het zelfbeschikkingsrecht zou worden tegemoetgekomen, het plan-Bunker als working paper zou
worden aanvaard. Dr. Van Roijen heeft in een telegram aan spreker - toen reeds bekend was, dat
hij met Rusk een gesprek zou hebben - zeer aangedrongen op het aanvaarden van het plan-
Bunker als basis. De Minister heeft toen teruggeseind waarom hij daartoe nog niet meende te
kunnen overgaan, er daarbij o.a. op wijzend, dat hij met betrekking tot het vetorecht dat
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Nederland tijdens de onderhandelingen zou hebben zich weinig illusies maakte. In het daarop
volgende gesprek met Rusk heeft deze aandrang in dezelfde richting als Dr. Van Roijen
uitgeoefend. Het Kabinet heeft spreker toen gemachtigd met Rusk een formule te zoeken, die aan
het Nederlandse standpunt meer recht zou doen wedervaren. De toen gevonden zogenaamde
Athene-formule is op 24 mei door de Tweede Kamer feitelijk verworpen; Blaisse noemde die
omslachtig en Biesheuvel vroeg zich af waarom die nog nodig was nu het plan-Bunker reeds als
basis was aanvaard. Intussen heeft nu Oe Thant aandrang uitgeoefend op President Sukarno om
de besprekingen te hervatten. Spreker betreurt het, dat de Tweede Kamer zijn poging om het
plan-Bunker te relativeren en er aldus nog het beste van te maken heeft doen mislukken. Het
heeft echter geen zin na te kaarten, noch zich erop te bezinnen hoever men is afgegleden. De
regel geldt ook in deze: à l'impossible nul n'est tenu.

Na enige verdere discussie van de Raad stelt Minister Luns de vraag welk mandaat
aan Dr. Van Roijen voor het voeren van de onderhandelingen kan worden gegeven. Deze heeft
zelf een ruim mandaat gevraagd. De Minister is bereid hem op de ruimst mogelijke wijze te laten
onderhandelen, maar de verantwoordelijkheid voor de beslissingen zal toch bij het Kabinet
moeten blijven rusten. De Raad kan niet aan het eind onverhoeds geconfronteerd worden met
een getekend akkoord. De opdracht zou kunnen zijn om binnen het kader van de
Bunkerproposals to make the best of it. De Raad zou dan regelmatig op de hoogte gehouden
moeten worden van de besprekingen en zou ook suggesties ter kennis van Dr. Van Roijen
moeten kunnen brengen.

Vervolgens is nodig een beslissing te nemen over de tweede fase in de
besprekingen onder leiding van Oe Thant. In hoeverre moeten vertegenwoordigers van het
gebiedsdeel Nieuw-Guinea bij die besprekingen zijn betrokken. De Minister neemt het standpunt
in, dat zij ter plaatse aanwezig zouden moeten zijn, op de hoogte worden gehouden van de gang
van de besprekingen en hun mening moeten kunnen geven. Staatssecretaris Bot dacht, dat aan de
Papoea's reeds was toegezegd, dat zij ook in de eerste fase van de besprekingen, dus die op basis
van het plan-Bunker, zouden mogen meespreken. Minister Zijlstra gaat het wel ver indien zij in
alle stadia op de hoogte zouden worden gehouden en hun wensen kenbaar zouden moeten
kunnen maken. Daardoor ontstaat de onzuivere situatie, dat de twee Papoea's daar meer invloed
kunnen uitoefenen dan de Ministerraad. Minister Toxopeus acht het voor de informatie van de
Papoea's zelf van veel belang, dat vertegenwoordigers van hen ter plaatse aanwezig zijn. Er is
enige tijd terug al eens gedacht aan het gaan van enkele Ministers naar Nieuw-Guinea - spreker
ziet hiervan voorlopig niets komen - maar beter is dan dat Papoea's het eigen volk kunnen
beïnvloeden, terwijl zij geconfronteerd worden met wat er in de wereld omgaat. De Minister-
President heeft het ook zo begrepen, dat de Papoea's niet in de delegatie worden opgenomen, maar
dat wel met hen contact wordt onderhouden en dat zij ook kunnen worden geconsulteerd. Een
voordeel is stellig, dat zij dan aan eigen land, ook wat moeilijk kan komen te liggen, reeds kunnen
doorgeven. Op voorstel van Minister Beerman wordt besloten aan Dr. Van Roijen over te laten de
mate van opportuniteit bij het consulteren van de vertegenwoordigende Papoea's te bepalen.

Bij de beoordeling van de politieke situatie merkt Minister Luns op, dat hij
pessimistisch is en blijft over de Amerikaanse steun bij de onderhandelingen. Zijn opmerking
tegenover Heath over de Engelse apathie in de Nieuw-Guineakwestie heeft deze uitwerking
gehad, dat Lord Home de Indonesische Ambassadeur heeft ontboden en heeft gezegd, dat het
Verenigd Koninkrijk nodig vindt, dat Indonesië zich spoedig tot hervatting van het overleg bereid
verklaart. Hij heeft eraan toegevoegd, dat naar de mening van de Britse Regering het essentieel is,
dat de agressieve daden van Indonesië worden gestopt, hetgeen te meer klemt indien de
onderhandelingen worden hervat. Doorgaan met de agressie betekent gebrek aan ernst en
schending van het Handvest van de VN.

Een andere politieke vraag is in hoeverre Nederland zich het recht moet
voorbehouden naar de Veiligheidsraad te gaan. De Minister is wel onder de indruk van het
afhoudende betoog van Dr. Van Roijen. Deze verwacht, dat de Amerikaanse Regering daarin een



manoeuvre zal zien. Niettemin acht hij het gewenst, dat Dr. Van Roijen regelmatig met het State
Department contact onderhoudt over de wijze waarop wij de situatie beoordelen. Een dergelijke
confrontatie van tijd tot tijd over de feitelijke ontwikkelingen kan voorkomen, dat het State
Department wordt verrast door het alsnog gaan van de Nederlandse Regering naar de
Veiligheidsraad. Samenspreken kan dan tot gevolg hebben, dat men van de goede trouw van
Nederland overtuigd blijft. Het lijkt hem niet juist alles van de eventuele besprekingen te laten
afhangen; de mogelijkheid naar de Veiligheidsraad te gaan moet open blijven.

De Minister-President heeft het zeer getroffen, dat volgens de laatste gegevens van
onze inlichtingendiensten de militaire mogelijkheden van Indonesië op korte termijn zo snel zijn
uitgebreid. Hier staat bijna diametraal tegenover, dat aan Amerikaanse zijde de situatie helemaal
niet als spoedig gevaarlijk wordt getaxeerd. Op grond van onze inlichtingen moet met de
mogelijkheid van een aanval met drie à vier bataljons in juli a.s. rekening worden gehouden. Aan
Amerikaanse zijde verwacht men een zware aanval niet binnen het jaar. Als wij op basis van het
plan-Bunker de besprekingen beginnen en de schuld krijgen van mislukking, dan moet - indien
Indonesië een zware klap probeert te geven - Nederland toch de vrijheid nog hebben zich tot de
Veiligheidsraad te wenden. Het is goed, dat de Amerikaanse Regering van de Nederlandse
inzichten op de hoogte blijft, omdat het wel eens eerder dan de Amerikaanse Regering denkt
nodig zou kunnen zijn een beroep te doen op de Veiligheidsraad.

Minister Zijlstra herinnert eraan, dat onlangs is betoogd, dat de inzet van de
Indonesische parachutisten een zinloze operatie zou zijn, terwijl ook werd betwijfeld of het
grootste en beste deel van de parachutisten was neergelaten. Minister Korthals voegt hieraan toe,
dat hij destijds de veronderstelling heeft geuit, dat het doel van de operatie zou kunnen zijn onze
troepen te binden om dan elders een grote aanval te kunnen doen. Hij vraagt in hoeverre nu onze
troepen worden gebonden en welke mogelijkheid er is elders tegenweer te geven. Minister
Marijnen en Minister Toxopeus hebben de indruk, dat bij een cease hostilities wordt beoogd de
mogelijkheid open te houden de infiltranten van voedsel te voorzien en misschien zelfs
bewegingsvrijheid te laten; dit zou Nederland niet kunnen aanvaarden.

Minister Visser deelt mede, dat de drie bewindslieden van Defensie onlangs een
bespreking met het Comité van Chefs van Staven hebben gehad. Hij herinnert verder eraan, dat
door de versterkingen die naar Nieuw-Guinea werden gestuurd, ons volgens de aanvankelijke
indruk voor geruime tijd handelingsvrijheid zou worden gelaten. In deze situatie zijn de laatste
weken opzienbarende wijzigingen gekomen. De versterking van het Indonesische militaire
potentieel is veel sneller gegaan dan men vijf weken terug vermoedde. Het is nu verstandig van de
gedachte uit te gaan, dat de eenheden, die er aan Indonesische zijde bij zijn gekomen, ook zullen
worden gebruikt. De parachutisten zijn van een beter gehalte dan voorheen. Verder is rekening te
houden met het aankomen van meer hulp uit Rusland. De Chefs van Staven zijn unaniem van
mening, dat met betrekking tot de militaire beveiliging ons de tijd kort is toegemeten. Ook naar 's
Ministers mening dringt de tijd.

Staatssecretaris De Jong voegt hieraan toe, dat de indruk wellicht is gerezen, dat het
situatiebeeld sterk wisselt. De inlichtingendiensten - men moet dit wel incalculeren - krijgen van
het totale patroon maar stukken in handen. Deze moeten worden geïnterpreteerd en het is altijd
mogelijk, dat na ontvangst van nieuwe gegevens de kleur van vroegere informaties verandert. Hij
is van mening, dat de Nederlandse Regering door de inlichtingendiensten bijzonder goed wordt
gediend. Er worden meer informaties verstrekt dan mochten worden verwacht; in zekere zin is
men hieraan gewend geraakt. De beoordeling van de gegevens gebeurt in Nieuw-Guinea en hier
onafhankelijk van elkaar. Daarna wordt de einduitkomst van beide vergeleken. Deze dekken
elkaar vrij aardig. Het is een garantie te meer voor de betrouwbaarheid ervan. In de eerste plaats
gaat het nu om de beoordeling van de Indonesische militaire capaciteit en vervolgens om de vraag
wat wij gaan doen. In mei is de situatie aanzienlijk veranderd. Door de zeer toegenomen
Russische hulp is de opbouw van het Indonesische militaire potentieel snel gevorderd. De
Staatssecretaris verstrekt enige gegevens over de uitbreiding bij de landmacht, marine en



luchtmacht. Ook de geoefendheid is toegenomen, terwijl tussen de leiding van de drie
krijgsmachtonderdelen (leger, marine en luchtmacht) meer samenwerking tot stand is gebracht.
De interpretatie, die op 6 juni in Nieuw-Guinea van de situatie werd gegeven, komt hierop neer,
dat er een ernstige bedreiging vanuit de lucht is, infiltraties mogelijk blijven en misschien
landingen zullen worden uitgevoerd bij Misoöl, de Radja Ampateilanden en het Onin-
schiereiland. De vraag is of de Indonesiërs zullen pogen een bruggehoofd te vormen. Men
verwacht, dat dit niet voor begin juli zal geschieden. Het verbaast de Staatssecretaris ook, dat er
aan Amerikaanse zijde zo geheel anders over wordt gedacht. Met de CIA worden weer gegevens
uitgewisseld. Misschien zit het verschil hierin, dat wij een aanval met drie à vier bataljons een
grote aanval noemen en het CIA een militaire actie voor de verovering van geheel Nieuw-Guinea
eerst een zware aanval noemt; deze zou dan niet binnen het jaar plaatsvinden. Intussen heeft hij
opdracht gegeven de beoordelingen met elkaar te vergelijken. Enige aanleiding tot het
wantrouwen van de gegevens van onze inlichtingendiensten heeft hij overigens niet. Hij herinnert
eraan, dat de landing van parachutisten bijna op de dag af nauwkeurig is aangekondigd; weliswaar
is een aanval op bataljonsniveau niet gekomen, maar dit zou ook een gevolg kunnen zijn van het
besluit met militaire voorbereidingen door te gaan totdat men met drie bataljons tegelijk de aanval
kan doen. In ieder geval lijkt het hem verstandiger ervan uit te gaan, dat over een maand een
zware aanval kan worden verwacht, dan af te gaan op het Amerikaanse gegeven, dat zulks nog
wel een jaar kan duren. Met betrekking tot de parachutisten bestaat de indruk, dat er zowel cracks
als minder geoefenden onder voorkomen. Aangenomen wordt, dat men nog drie bataljons
parachutisten (totaal circa 2100 man) ter beschikking heeft. Door de op Nieuw-Guinea aanwezige
infiltranten, die zich opsplitsen en de strijd ontwijken, worden vrijwel al onze troepen gebonden
en heeft onze krijgsmacht daar er ook een hele kluif aan. Een grote dreiging betekenen de
infiltranten wel niet, maar men kan ze niet laten rondlopen. Met een cease-fire of cease hostilities
mag niet anders worden bedoeld dan het verbieden van nieuwe agressieve handelingen; met het
bestrijden van de aanwezige infiltranten moet kunnen worden doorgegaan. Het is goed dat direct
duidelijk te stellen. Het zal moeilijk zijn - maar niettemin nodig - te weigeren, dat de infiltranten
van voedsel worden voorzien.

Staatssecretaris Bot wijst erop, dat het uitgaan in de discussies van mogelijke
militaire overmacht in juli een reeks van nieuwe vragen oproept. Moet men in Nederlands-
Nieuw-Guinea tot evacuaties, waarop de Gouverneur steeds aandringt, overgaan met gevolg, dat
maatschappelijk daar alles in elkaar zakt en het politieke klimaat in feite geheel anders zou kunnen
worden, daar men in dat geval zou kunnen spreken van een abandonnement op termijn. Kortom
in hoeverre behoort een eventuele wetenschap thans van een overmacht binnen afzienbare tijd het
huidige beleid te beïnvloeden, zowel ten aanzien van het doen als het nalaten van bepaalde
stappen; in hoeverre moet men dan Dr. Van Roijen zonder tijdslimiet maar laten onderhandelen?
Moet een dergelijke voor-wetenschap ook niet de aard van diens instructie beïnvloeden?

Hoewel Staatssecretaris De Jong bij voorbaat getracht heeft kritiek af te wijzen
zou Minister Toxopeus toch nog wel zijn verwondering erover willen uiten, dat de toeneming van
de strijdkrachten van Indonesië in een paar weken zo snel is verlopen. De Minister gaat op de
feitelijke gegevens nog in. Hij had gedacht, dat de getroffen Nederlandse militaire voorzieningen
ons tot circa oktober enige veiligheid zouden hebben geboden. Het blijkt nu, dat ons nog maar
een termijn van enkele weken wordt gelaten. Hij vraagt of dit een gevolg is van een andere
interpretatie door de nieuwe Voorzitter van het Comité van de Chefs van Staven. (Staatssecretaris
De Jong sluit deze gedachte uit.) Zijn er Russen als piloten in de Indonesische militaire
vliegtuigen? Gedacht was toch, dat Indonesië zelf niet spoedig genoeg voldoende piloten ter
beschikking zou hebben.

De Minister-President zou verder ervan uit willen gaan, dat er nu kennelijk een
versnelling in de versterking van de Indonesische krijgsmacht is opgetreden. Onze luchtmacht
kan maar weinig stellen tegenover de mogelijkheden van de Indonesische luchtmacht om ons
territoor binnen te vliegen. Het is merkwaardig, dat de Amerikanen zeggen het anders te zien,



maar onze gegevens bleken in het verleden juist en exact te zijn. In ieder geval is het goed ook bij
het aangaan van de onderhandelingen met deze ontwikkeling rekening te houden. Slagen de
onderhandelingen dan zal van uitbreiding van de gevechten geen sprake zijn, maar komt er in het
andere geval een grote aanval, dan komen er meer slachtoffers en geraken wij in een
overmachtspositie waarin wij het niet meer kunnen houden. Zolang het nog mogelijk is in
onderhandelingen meer te bereiken, zullen wij niet naar de Veiligheidsraad moeten gaan, maar
verandert dit uitzicht dan moet het gaan naar de Veiligheidsraad nog mogelijk en voorbereid zijn.
Nederland zal de ontwikkelingen dus nauwkeurig moeten volgen en regelmatig met het State
Department contact onderhouden om te voorkomen, dat daar Nederland van kwade wil wordt
verdacht. Het is redelijk, dat in de instructie aan Van Roijen tot uitdrukking komt, dat Nederland
niet alles kan aanvaarden en er een moment kan komen waarop de Regering aan gaan naar de
Veiligheidsraad de voorrang geeft. Het maakt groot verschil of men iets uit vrije wil aanvaardt
dan wel gedwongen door politieke of militaire overmacht het hoofd in de schoot legt. Het gaat
spreker dus ook te ver bij het aanvaarden van discussies op basis van het plan-Bunker te
besluiten, dat Nederland nooit naar de Veiligheidsraad zal gaan.

Minister Beerman vraagt of vóór de bestuursoverdracht wel kan blijken, of de
Amerikaanse Regering voldoende steun zal geven aan hetgeen Nederland voor de Papoea's op
het stuk van het zelfbeschikkingsrecht tracht te bereiken. Verder heeft hem in de uiteenzetting
van Dr. Van Roijen getroffen, dat deze zich niet zo zeker voelt ten aanzien van een blocking third
voor Nederland in de Algemene Vergadering van de VN.

Minister Luns reageert hierop met de mededeling, dat, nu de Algemene
Vergadering weer een dag bijeen was, nog geen van de landen heeft laten weten zijn houding ten
nadele van het Nederlandse standpunt te zullen wijzigen. Of het aantal van 53 stemmen zal
verminderen, is voor een belangrijk deel ook afhankelijk van de Amerikaanse houding. Indien de
Indonesische Regering de indruk heeft, dat een grote aanval onder dekking van de Amerikanen
kan worden uitgevoerd zal deze stellig komen. De Minister heeft bij herhaling de Amerikaanse
Regering erop laten wijzen hoezeer de toegevende houding van Amerika een averechts effect
heeft op de pogingen militair ingrijpen van Indonesië te voorkomen. Hij zal Dr. Van Roijen
vragen in het overleg met de Amerikanen voortdurend de militaire kant te betrekken. Met
Minister Beerman heeft spreker weinig vertrouwen in Amerikaanse steun aan ons standpunt. Hij
verwacht, dat er op papier wel een redelijk akkoord valt te treffen. Hoewel hij ver wil gaan, zou
hij zich aan deze uitkomst toch nog niet willen binden. Dr. Van Roijen zou moeten pogen snel
tot een akkoord te komen. De Ministerraad zou dan regelmatig op de hoogte gehouden moeten
worden en het besluit zou hier moeten vallen. Als dan de besprekingen onder leiding van Oe
Thant beginnen zouden enkele representatieve Papoea's bij de hand moeten zijn om
opmerkingen te kunnen maken.

Minister Zijlstra heeft ook de indruk dat onze inlichtingenbronnen goed zijn, al
kan uiteraard het resultaat nooit perfect wezen. De mogelijkheid van verrassing zal men moeten
incalculeren. Bij het voeren van onderhandelingen is nu wel van belang er rekening mee te
houden, dat verkeerd zou zijn op tijd te spelen; de tijd werkt voor ons niet gunstig. Hij is het
ermede eens, dat de uiteindelijke verantwoordelijkheid bij de Ministerraad berust. Het moet
echter niet zo zijn, dat aan het eind van de bespreking de Raad n.a.v. een akkoord zijn beslissing
heeft te nemen; het akkoord moet gaande de onderhandelingen reeds worden bereikt. De
onderhandelaar moet kunnen paraferen met het gevoel, dat het akkoord thuis zal worden
aanvaard.

Minister Cals - aanknopende aan de mededeling van Minister Visser, dat er
ingrijpende wijzigingen zijn ingetreden - meent, dat dit ook moet leiden tot ingrijpende
besluitvorming. Wij staan naar zijn mening voor overmacht, waarbij men niet behoeft te wachten
tot de overmachtsituatie ook werkelijk wordt geëffectueerd. Dit dringt tot snel handelen. Met het
voeren van besprekingen op basis van het plan-Bunker neemt Nederland risico's. Van Roijen wil
weten, waar hij als gemachtigde van de Regering aan toe is. Men kan niet zeggen: Ga je gang



maar. Met Minister Zijlstra is hij van mening, dat Nederland geen risico's meer mag nemen dat de
onderhandelingen niet tot resultaat zouden leiden. Het gaan naar de Veiligheidsraad zou nog
minder resultaat opleveren. Er is een verschil in instructie tussen 'gaan onderhandelen' en
'proberen tot overeenstemming te komen'. Met de Minister van Buitenlandse Zaken is hij het
eens, dat machtiging van het Kabinet nodig is voor het treffen van een akkoord, maar hij
waarschuwt er tegen de realiteit niet te accepteren. Na reeds eerdere aanvaarding van het plan-
Bunker moet nu - gelet op de militaire situatie - de lijn een verder gaande zijn. Om bloedbad en
chaos te voorkomen moet coûte que coûte naar het bereiken van overeenstemming worden
gestreefd. Voorkomen moet worden, dat wij weer een kans missen. In onze achtergedachten
moet voortdurend meespelen, dat er in de situatie een ingrijpende wijziging is gekomen, waardoor
nu een standpunt wordt aanvaard, dat veertien dagen geleden nog niet zou zijn ingenomen.

Minister Klompé meent ook, dat uit het constateren van militaire overmacht een
andere beleidslijn voortvloeit dan de hare tot nu toe is geweest. Een reëel punt lijkt haar, dat de
mogelijkheid naar de Veiligheidsraad te gaan, wordt open gehouden. Gaat Indonesië onredelijke
eisen stellen, dan zouden wij door enkel te onderhandelen de levens van onze militairen riskeren.

Minister Cals acht verder van veel betekenis, dat spoedig de maatregelen worden
besproken, die op Nieuw-Guinea zullen moeten worden getroffen. Wat moet bijv. met
betrekking tot de Nieuw-Guinearaad worden gedaan.

Minister Toxopeus - in de middagvergadering hierop terugkomend - dringt er in de
eerste plaats op aan, dat de Amerikaanse Regering nog eens met nadruk eraan wordt herinnerd,
dat zij heeft toegezegd in geval van nood de helpende hand te zullen bieden. Minister Luns zegt
zulks toe.

Staatssecretaris Bot zal de Gouverneur doen weten, dat niet met evacuatie moet
worden begonnen en zal verder de instructie aan Dr. Van Roijen ter kennis van de Gouverneur
brengen.

De Minister-President sluit de discussie af met het verzoek aan de Minister van
Buitenlandse Zaken en Staatssecretaris Bot om een overzicht te doen samenstellen van de
mogelijkheden de Veiligheidsraad te benaderen en de daaraan verbonden implicaties.

3. De defensie-inspanning 1962/1963 (Brief van de Minister van Financiën d.d. 28 mei 1962, nr.1434
en brief van de Minister van Defensie d.d. 29 mei 1962.)
In zijn schriftelijke uiteenzetting aan de Raad stelde de Minister van Defensie voorop, dat voor de
driejaarlijkse periode (1961-1962-1963) het defensieplafond werd bepaald op. f. 5,5 mln.; dit is f.
300 mln. minder dan door Defensie nodig werd geacht. Bij deze afspraak kon nog geen rekening
worden gehouden met wegvallen van Amerikaanse hulp, de Berlijn-crisis en de recente spanning
rondom Nederlands-Nieuw-Guinea. Voor deze drie bijzondere categorieën is een bedrag van
rond f. 100 mln. per jaar aan extra-uitgaven nodig. Deze zouden zijns inziens, naast hetgeen als
defensieplafond is toegestaan, extra moeten worden gefinancierd.

De Minister van Financiën voegde in zijn schriftelijke uiteenzetting er aan toe, dat
voor de verdediging van Nederlands-Nieuw-Guinea thans circa f. 51,5 mln. per jaar extra nodig
is, de bijzondere maatregelen in verband met de Berlijn-crisis f. 31,3 mln. per jaar vereisen, terwijl
het wegvallen van de Amerikaanse hulp voor 1961 en 1962 (naar de mening van de Minister van
Defensie, na hetgeen daaraan reeds is gedaan) nog een f. 30 mln. vereist. In de discussie stelde
Minister Zijlstra het totaal voor 1962 en 1963 op circa f. 208 mln.

In de schriftelijke uiteenzetting wees de Minister van Financiën er verder nog op,
dat bij de bepaling van het defensieplafond ermede rekening was gehouden, dat uitvoering van
het rapport Van Voorst tot Voorst in 1961 t/m 1963 f. 133 mln. zou vereisen. Daarmede zou dan
moeten worden bereikt, dat de diensttijd met twee maanden zou worden verkort indien werving
van beroepsmilitairen voldoende succes zou hebben. De werving heeft dat succes niet gehad en
de gelden zijn beneden het defensieplafond als een toevallige bate voor andere uitgaven
vrijgekomen.



De Minister-President deelt mede, dat in voorbesprekingen geen akkoord kon
worden bereikt. Hij is van mening, dat het niet juist zou zijn Defensie deze bijzondere lasten
geheel alleen te laten dragen. Hij maakt vervolgens onderscheid tussen de gevolgen van het
wegvallen van de Amerikaanse steun en de maatregelen in verband met de Berlijn-crisis enerzijds
en de maatregelen in verband met de verdediging van Nieuw-Guinea anderzijds. De eerste vindt
hij niet zo uitzonderlijk, dat deze niet onder het defensieplafond kunnen worden gebracht. Hij is
ook van mening, dat terecht van de zijde van Financiën wordt gesteld, dat Defensie de meevaller
heeft gehad, dat de financiële consequenties uit het rapport Van Voorst tot Voorst niet zijn
opgetreden. De maatregelen voortvloeiende uit de extra defensie-inspanning ten behoeve van
Nieuw-Guinea vergelijkt hij met die van de watersnood. Alles overwegend is hij van mening, dat
deze extra-kosten in de andere begrotingen dan die van Defensie moeten worden
gecompenseerd. Zou de defensielast voor Nieuw-Guinea in 1963 wegvallen, dan zou van verdere
compensatie in de diverse andere begrotingen kunnen worden afgezien. Zijn voorstellen komen
grofweg dus hierop neer, dat de helft van de extra-kosten door Defensie moet worden gedragen
en de andere helft door de overige departementen.
- - -

De Minister [Zijlstra] vindt het onjuist het defensieplafond als een minimum aan te
merken en onverwachte uitgaven direct voor extra-financiering op te voeren. In dat geval zou de
Defensiebegroting beter van jaar tot jaar kunnen worden bepaald. Het ligt zijns inziens voor de
hand de compensatie in de eerste plaats bij Defensie zelf te zoeken. Indien de defensielasten voor
Nieuw-Guinea volgend jaar wegvallen, ontstaat er beneden het normale plafond ook weer enige
ruimte.

Bekijkende de mogelijkheden aan de kant van Defensie doet de Minister het
voorstel te trachten de aanbetalingen in 1962 en 1963 voor de te bestellen onderzeeboten en
fregatten op te schorten. Het is niet de bedoeling, dat het programma wordt verminderd, maar
door desnoods de kiellegging enkele maanden op te schorten zou wellicht voorkomen kunnen
worden, dat de eerste financiële lasten in 1962 en 1963 vallen. In verband met de ontwikkelingen
rond Nieuw-Guinea lijkt hem dit uitstel ook zeer wel verdedigbaar. Bij de bepaling van een nieuw
defensieplafond door het nieuwe Kabinet zal deze opschorting van aanbetalingen in die beslissing
dan verdisconteerd moeten worden. Daarbij mag er op gelet worden, dat Minister Visser een
beter geordende boedel nalaat dan hij bij zijn optreden aantrof.
- - -

Staatssecretaris De Jong wijst erop, dat de uitgaven in verband met de Berlijn-crisis
en die voor de verdediging van Nieuw-Guinea door elkaar lopen. Zo moesten in verband met de
Berlijn-crisis meer schepen in de vaart komen. Nadat veel is uitgesteld en afgehouden, komt het
hem wel bijzonder bezwaarlijk voor de kiellegging voor de fregatten nog verder uit te stellen. Men
zal hem in de Staten-Generaal ongetwijfeld een negatief beleid verwijten. Hij vraagt zich
bovendien af of het wel mogelijk is de betaling op te schorten en schepen te bestellen zonder de
eerste anderhalf jaar betalingen te doen. Na het vele uitstel, dat in de marinesector al nodig was, is
verder uitstel des te bezwaarlijker geworden. Hij vindt het onjuist indien de halve oorlog waarin
Nederland in Nieuw-Guinea terecht is gekomen, uit 'het zakgeld' van Defensie zou moeten
worden gefinancierd. Hij vraagt of in verband met de noodtoestand niet door Financiën het geld
aan Defensie kan worden geleend onder de verplichting terug te betalen, indien verandering in de
situatie rond Nieuw-Guinea dat mogelijk maakt.
- - -

Na enige verdere discussie wordt op voorstel van de Minister-President besloten:
1. Nagegaan zal worden of aanbetalingen voor de bouw van fregatten en onderzeeboten in 1962
en 1963 kunnen worden voorkomen en welke bedragen daarmede worden opgeschort.
2. De Minister van Financiën zal met enkele Ministers, vooral die een deel van het accrès van de
rijksuitgaven krijgen, komende dagen besprekingen voeren, waarna de Minister van Financiën zal
nagaan waar naar zijn oordeel de kortingen het beste zouden kunnen worden aangebracht.



3. De Ministerraad zal op 15 juni een beslissing moeten nemen over hetgeen door Defensie en
hetgeen eventueel door de andere departementen van de extra-defensielasten zal moeten worden
gedragen.
- - -


